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Esercizio 1
Per il circuito in figura:

1. considerando ideale l’amplificatore operazionale, de-
terminare l’espressione della risposta in frequenza
Av(f) = vu/vs e tracciare il diagramma di Bode
quotato di |Av(f)|;

2. considerando le caratteristiche date per l’A.O., de-
terminare i limiti di applicabilità del metodo del
cortocircuito virtuale;

3. valutare il massimo sbilanciamento (in valore
assoluto) in uscita;

4. valutare la funzione di taglio α per la stessa
scomposizione impiegata al punto 2.
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[R = 10 kΩ, R1 = 10 kΩ, R2 = 2 kΩ, C = 50 pF
A.O. con Avol0 = 150

.

000, fp = 10 Hz, Rin → ∞, Ro = 0, IB = 80 nA, IIO = 20 nA, |VIO| = 3 mV.]

Esercizio 2
Con riferimento al sistema in figura e
assumendo che i livelli di saturazione
in uscita, per gli A.O., siano V +

O e V −

O ,:

1. determinare l’andamento tempo-
rale della tensione vu e tracciarne
il grafico quotato;

2. valutare la frequenza di lavoro;
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3. valutare la corrente nei diodi e nelle diverse resistenze negli istanti immediatamente
precedenti e immediatamente successivi le commutazioni.

[R = 12 kΩ, R1 = 10 kΩ, R2 = 15 kΩ, C = 150 nF,
VZ1 = 4.3 V, VZ2 = 6.8 V, Vγ = 0.7 V, RZ = 100Ω, V +

O = −V −

O = 12 V, VR = 2.5 V.]

Esercizio 3

Il transistor nel circuito in figura è polarizzato in condizioni per cui i parametri del relativo circuito
per le variazioni assumono il valore dato.

1. determinare, mediante il teorema di scomposizione,
la resistenza d’uscita dell’amplificatore (a centro
banda, vista da RC), considerando RE = 0;

2. ! determinare, mediante il teorema di scompo-
sizione, la resistenza d’uscita dell’amplificatore (a
centro banda, vista da RC), assegnando ad RE il
valore dato.

In entrambi i casi specificare il tipo di retroazione
indivisuato con la scomposizione effettuata.
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[RS = 1 kΩ, RB = 100 kΩ, RE = 1.5 kΩ, RC = 2.2 kΩ, Q: hie = 2.5 kΩ, hfe = 180, hre = 0, hoe = 0.]



Esercizio 4
Il transistor nel circuito in figura è polarizzato in condizioni
per cui i parametri del relativo circuito per le variazioni
assumono il valore dato.

1. Determinare il guadagno a centro banda e le frequen-
ze delle singolarità ad alte frequenze, utilizzando
il metodo di Grabel per i poli;

2. discutere la validità dei risultati ottenuti;

3. ! valutare l’errore che si commetterebbe determi-
nando la frequenza del polo dominante mediante il
teorema di Miller (qual è l’andamento di |k(f)|?).
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[RS = 1 kΩ, RB = R1//R2 = 25 kΩ, RC = 2 kΩ, CS = 100 nF, CE = 10 µF, CL = 50 pF,
Q: rbb′ = 500Ω, rb′e = 2.2 kΩ, Ce = 75 pF, Cc = 5pF, gm = 125mS, hre = 0, hoe = 0.]

Attenzione:

- scrivere Cognome, Nome e n. di matricola su questo foglio, da consegnare con il compito
e su tutti i fogli che vengono consegnati;

- indicare l’ordinamento su questo foglio;

- durante lo svolgimento della prova non è consentito comunicare con gli altri candidati,
usare telefoni cellulari, né consultare alcun testo scritto (libri, quaderni, appunti ...);

- durante lo svolgimento della prova non è consentito allontanarsi dall’aula;

- ricordarsi di esprimere tutti i risultati con le opportune unità di misura.


